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Kleine Anfrage 4511 
 
des Abgeordneten Sven Werner Tritschler   AfD 
 
 
Projekte und Partnerschaften zwischen Nordrhein-Westfalen und Polen  
 
 
Die 221.020 in Nordrhein-Westfalen lebenden Polen stellen hier den drittgrößten 
Ausländeranteil.1 Rechnet man die Bürger mit polnischen Wurzeln dazu, steigt die Zahl sogar 
auf mehr als 600.000 zumeist gut integrierte Menschen.2  
 
Der Austausch zwischen dem Staat Polen und NRW ist ebenfalls eng und rege. Zum Tag der 
Deutschen Einheit  hat Wirtschafts- und Digitalminister Prof. Dr. Andreas Pinkwart im Jahre 
2019 mit einer Delegation Danzig besucht, während der Minister für Europa und 
Internationales, Dr. Stephan Holthoff-Pförtner, im selben Jahr nach Schlesien gereist ist, um 
eine neue Gemeinsame Erklärung über die Zusammenarbeit und den Ausbau der 
freundschaftlichen Beziehungen zwischen beiden Regionen vorzubereiten..3  
 
Dr. Holthoff-Pförtner kommentierte seinen Besuch mit den Worten: „Wir haben vielfältige 
zivilgesellschaftliche und städtepartnerschaftliche Beziehungen und einen engen fachlichen 
Austausch zum Industrie- und Strukturwandel, Umweltschutz, im Bereich der Bildung und 
Kultur. Diese breite Zusammenarbeit wollen wir weiter vertiefen.“4 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Welche Projekte unterstützt das Land Nordrhein-Westfalen bzw. welche Verbindungen 

unterhält das Land mit Partnern aus Polen auf staatlicher sowie auf nichtstaatlicher 
Ebene? (Bitte nach Projekten, Art der Unterstützung und nach Partnern aufschlüsseln) 

 
2. Wie haben sich diese Projekte und Partnerschaften im Verlaufe der letzten drei Jahre 

entwickelt? (Bitte nach Jahren, Anzahl der Partnerschaften/Projekte und Intensität der 
Zusammenarbeit aufschlüsseln [Schirmherrschaft, Beratung, etc.]) 

                                                
1 https://de.statista.com/statistik/daten/studie/1095072/umfrage/anzahl-der-auslaender-in-nordrhein-
westfalen-nach-
staatsangehoerigkeit/?fbclid=IwAR19r1NpKBMSTzysFJkFWEaV3UEUe0M_cUoF2thK5jfaaOmWpEiS
4xdD-Es 
2 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/landesregierung-gratuliert-zum-polonia-tag-die-integration-
der-polen-ist-eine 
3 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/wirtschaftsminister-pinkwart-reist-zum-tag-der-deutschen-
einheit-nach-polen 
4 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/vorbereitung-des-neuen-partnerschaftsabkommens-
europaminister-holthoff-pfoertner 
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3. ln welcher Höhe stehen im Land Nordrhein-Westfalen Mittel zur Förderung deutsch-
polnischer Projekte zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Projekten die in dem 
Zeitraum von 2017 bis heute finanziell unterstützt wurden bzw. werden) 

 
4. Welche Erfolge konnten mit grenzübergreifenden Kooperationsprogrammen bzw. 

grenzüberschreitender Zusammenarbeit zwischen Polen und dem Land Nordrhein-
Westfalen seit dem Jahre 2017 erwirkt werden? 

 
5. Welche Erfolge hat die Wirtschaftsförderung NRW.INVEST bisher hervorgebracht? 

 

 
 
 
Sven Werner Tritschler 


